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flz uj forgalmi utasítás.
Miskolcz, okt. S.

s -Ó-) Közelebbről olvastuk, hogy jövő évi január U 1-től 
osztiak es magyar vasutakon nj forgalmi utasítás fog ],.j.ni.

Xeiii ismerjük ezen uj forgalmi utasítás tervezetet ős ig\ nines 
is módunkban annak tartalmáról nyilatkozni és még kevésbbé bírálatot 
mondám, mindazonáltal üröminél üdvözöljük ezen elhatározást <•> varjuk 
iiz ”j utasítást, mert az mindenesetre hosszaid, idk n at folytatott alau-.s 

tanulmányozásnak, komoly megfontolásnak és illetékes szakbizottságok tanáé,skozmánvainak az
r...."g mdj » Immu étek ...............ai alapján Igeiemre mm ég ..... „i i,
uszonyokhoz mert módosításokat fog tartalmazni.

Hosszú idő telt el mar a most használatban lévő forgalmi utasítás megalkotása óla. 
oagy... változtak azóta a közlekedési viszonyok, számtalan ujitás jóit lét-v j.o U sok ni 
hasznos találmány szegődött a közlekedés szolgálatába, a melyeknek alkalmazása, használatba 
™ ,UJ aza4bí1Z0k?t’ rendelkezéseket kiránt és a melyek folytán a használatban lévő utasítás
is folytonos toldásoknak, javításoknak volt sznkségképen alávetve, mert különöse,, a f,„-ai....
biztonsagának megóvását előmozdító találmányok és észleletek lényeges Változtatásokat okoztak 
a ®ol$lat végrehajtásában, melyeket a személyzettel való megismertetés és azok elsajátítása 
s követese vegeit az utasításba felvenni kellett.

. h"Ó,on. I",vul| az utasitás a javítások bevez,etóse által és bár idő„kónt újabb kiadások 
^mattak ki. rövid időn belül természetszerűen újabb javítások váltak szaksé-oss-. Mivel 

:IZ,'Maz "J Vadasokat az állomások nem mind szerezték be, vagy ezen uj kiadások nem
, Sza""' l"ddanyl.an jelentek meg, igen sok helyen még a régi javításokkal tolt uta 

sitasok vaunak használatban.
1®CT,obb a regi utasításnak. Ugyanis esekél v ligvelmellenség mellett o 

ülhette az illetők figyelmet egy-egy újabb javítás, változtatás, azt az utasításba nem ve/.eft. t 
, ’ T »«‘vezettettek is a javítások ez nem történt a kellő módon vagya kellő hely.-ii, nyu lio-t
táiéKf’ U kl,"‘Vl> ",asi,as ker6it 8 k"z';|'" hl,llllits czéljából, nem tudta magát kellően 
,',J J u’ egye» változtatások hiányozván, azokról tudomást nem szerzett <:s ez a taj.-koyailansiir 
'U <lg-es változtatásnak nem ismerése igen veszélyes a forgalmi szolgálatra né/.v.
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Az uj utasítás is mindenesetre javításoknak 
és változtatásoknak lesz alávetve, ez el nem 
kerülhető.

Részünkről azonban a jövőben teljesen ki­
küszöbölendőnek tartjuk a javítás eddigi mód­
ját, a kézirati javítást; egyrészt mert hossza­
sabb munkát igényel és ez a kevésbbé szor­
galmasakat a javítások bevezetésének elhagyá­
sára csábítja, másrészt pedig azért, mert a. 
kézirati javításoknak a kellő helyen és kellő 
módon való bevezetése különös figyelmet igé­
nyel, a legkisebb figyelmetlenség mellett hi­
básan vagy nem jó helyre lesz bevezetve- a 
javítás és ekkor rosszabb, mintha be sem ve­
zették volna.

Adassanak ki a javítások jd. félévenként 
az utasításhoz fűzendő pótlék gyanánt nyom­
tatásban es a pótlék jelölje meg pontosan az 
utasítás mely czikkére vonatkozik, méh rész 
vagy pont helyeztetik érvényen kivid és ekkor 
az utasításban való kézirati bejegyzés legfeljebb
a pótlék megjelöléséből és esetleg e ....llett
az érvénytelen rész törléséből áll, de maga a 
módosítás helyesen lesz meg az utasításhoz fá­
zott pótlékban, oly módosítások, melyek azonnal 
lépnek életbe, nagyobb változást okozva, igen rit­
kák és ezek külön pótlékban volnának kiadhatók.

TflRCZfl.
Őszszel.

Messze borús az ég alja,
Sárgái már az erdő.
Hervadt virág leveleit 
Söpri el a szellő.
Komor felhők eregetik 
Kebelük záporát,
Mintha ők is megsiratnák 
A szép nyár elmúltát.

Elnémult a madár dala 
Virágos zöld ágon,
Csak a szél sír keseregve,
A lomtalan fákon . . .
Hallgatom a suttogását 
Szellő fuvalmának,
Mintha azok fájó szivem 
Sóhaji volnának.

Schubert Géza.

Azt mondhatja valaki, hogy így lassankén- 
igen sok lesz a pótlék, ez igaz; de mindent 
esetre többet ér a sok pótlék, mely helyesen 
tartalmazza a módosításokat, mint a sok rosz- 
szul keresztülvezetett javítás.

Egy másik hiányossága a régi, most hasz- 
I nálatban lévő utasításnak, hogy egyes rendel­

kezései nem elég határozottak, nem elég vilá­
gosuk és magyarázgatásokra adnak alkalmat. 
Igaz ugyan, hogy az utasítás többi pontjaival 
való összehasonlítás és hosszabb megfontolás 

' megadja a helyes értelmet, de ez hosszasabb 
időt vesz igénybe, pedig kívánatos, hogy ha 
valamely szolgálattevő az utasítás egy vagy 
más ezikkét szolgálata közben előforduló eset 
miatt megnézi, abban tiszta, világos, felre 

: érthet len és határozott rendelkezést találjon.
Nincs terünk arra, hogy mindenben kiter­

jeszkedjiink azokra a kívánalmakra, melyeket 
az eddigi forgalmi utasítás szükségessé tesz, 
az eddig elmondottak is eléggé bizonyítják, 
hogy mennyire óhajtandó volt már egy uj 
forgalmi utasítás kibocsátása és épen azért 
őszinte ürömmel üdvözöljük a szakköröknek 
erre vonatkozó elhatározását.

A tekéző társaság.
— A „Haladás* eredeti tárcsája. - 

Irta : Győztes.

Az már igaz, hogy csak a vasutasok kezdje­
nek valamit, mindjárt siker koszoruzza minden 
ténykedésükét, a mi nem is csoda, mert hiszen 
olyan hatalmas gárdát képviselnek ők, hogy 
annak — bátran merem állítani — minden 
egyes tagja a lelkesedéstől és buzgóságtól eltelve, 
méltán versenyezhet a babérért. A feltűnni vá­
gyást óvatosan-kerüli köztük mindenki, de ha 
arról esik szó, hogy a barátságos összetartás 
szellemet kell növelni es az együttes kitartás 
jelszavát kell kifelé izmositani, ez irányban hasz­
nosan működni nem szűnik meg senki.

I gy veszem eszre, hogy nem hiszik el nekem 
ezt az állítást es ha nem tudom bebizonyítani, 
csak jniszta frázisoknak tekintik majd dics- 
hvmiiuszomat.

Azért tehát vállalkozvan az előadói tisztre, 
méltóztassanak Íme meghallgatni.

Hogy ne is mondjak sokat, közelebbről ala­
kult meg erre mifelénk is egy vasutasokból álló 
tekéző társaság. Nagy ajiarálássál fogtak hozza 
a szervezéshez es az intézőség agilis tagjai nem 
kiméivé faradságot és inunkat, összegyűjtőitek 
vagy negyven tagot, öregeket és fiatalokat egv- 
aránt.
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Gőz-e vagy villamosság.
Irta: Schindler Viktor. —

I.

A midőn 1879-ben Siemens az első villamos 
vasutat, az akkori berlini iparkiállilás alkal­
mából megépítette, bizonyára nem gondolt 
arra, hogy azok a játékszerszerfí korsigópe- 
zetek valaha oly tökéletességre lógnak ver­
gődni, hogy komolyan fognak a nagy gőz- 
vasiiti iizemii vasútvonalaknak villamossággal 
hajlottakra való átalakításának gondolatával 
foglalkozni.

A nyolezvanas évek közepéig a közleke­
désnek villamos utón való lebonyolítása kevés 
figyelemben részesült. Csak az 1 SS7. év óta 
indult fejlődésnek a technikai ipar ez uj ága, 
a midőn a találmányok hazája. Amerika, kü­
lönösen a városi vasutak tizemének lobon vo­
id ására kezdte felhasználni ugv, hogy már 
lS9ö-boii 13000 km.-n.yi vonalat találunk 20000 
motorkoesival (deetromos tizemben Ameriká­
ban. Ez idő i'ita számtalan európai mérnök 
jár kinn Amerikában, hogy megtanulja rész­
ben azt, hogy miképen nem kell, részben 
részben pedig azt. hogy miképen kell építeni 
nagy elect romos vasutakat.

Hogy egy modern város jó és kényelmes, 
ile egyszersmind jutányos közlekedési eszköze 
más, mint villamos vasút nem lehet, azt 
mindenki be fogja látni. I le arra a kérdésre.

l hogy mily módon lehetne a villamos energiát 
I <l nagyvasúti vontatás igájába fogni úgy, 

h°g.y az ökonómiát illetőleg is meg tudjunk fe- 
h lm, bizonyára nem egykönnyen és nem rövid 
idő alatt tudnának mérnökeink feleletet adni

E tekintetben a fejlődésnek kétségtelenül 
az a dolog áll fokep útjában, hogy igen kevés 
kísérleti eredményűivel rendelkezünk, und vek- 
bői a kellő jellemző adatokat levonhatnék. 
A külföldi tókevilág és technikai aristocratia 
nagy tókeket es sok gondos munkál fektet 
abba, hogy kísérletekkel igyekezzen a fát volt 
a jövendő közlekedési eszközök vontató ere­
jéről föllebbenteni. Ezen a téren az egyik 
legfontosabb kísérlet gépeinek szállítója ugyan 
magyar társaság (a < lanz-gyán.de mondhatjuk, 
hogy hazánkban a magyar államvasutak ae- 
eu múl atoms kocsik próbáján kivid nem tör­
tént semmi e téren

A kísérletek a kontinensen két keretben 
mozognak : egyik a sebességnek a maximumra 
fokozását, a másik a jelenlegi sebesség es 
forgalom mellett a gazdaságos üzemet I űzi 
ki szempontjául.

1 alán kissé furcsának látszik, ha kijelentjük, 
hogy a nagy sebességet a hidegvérű német, 
a lassú, de biztos lebonyolítást a tüzexvérii 
olasz keresi.

A német kísérletekből bebizonyosodott 
tény, hogy ugyanazon al- és felépítményen 
electronics vontatással másfélszer akkora se­
bességgel mozoghatnak a vonatok, mint a

I siik potom hatvan fillérért tagja lehetett 
annak minden olyan egyen, — akár béna. akár 
santa — a ki abban az osztályban szerencsés 
volt, működni es a ki rendelkezett elvan cse­
kélyke erőcskevel, hogy egv góbiit a puhára 
legalább félig ki tudott dobni.

Nagyon konok ember lett volna az. a ki a 
felsorolt enyhe leltét elek daczara alibit az il­
lusztris társaságba he nem szegődött es mint­
hogy ilyen néni akadt, egy szép nyári nap szerda 
délutánján összeg)tilekext.ünk valamennyien. lmg\ 
a tekezo művészetünket egymásnak bemutassuk.

A „l'alavsintaMioz ezimzett vendéglőben gyűl­
ölök össze, számra nézve mintegy liegt vénén 
ama bizonyos napon es tekeztunk a kora dél­
utántól késő estig.

I'<>lyt olt a jókedv es vidámság, vig pohár- 
csengés jarta, Ízletesen tálalták lel az erdélyi 
Illaként es míg néhányaii fesztelenül mulattak 
a karcz.os mellett, addig a tekepályánál hangos 
kaczagás tört ki minduntalan, a szerint, a mini 
a 1 '.nitrát egyik-másik félig vagy egyenesen, 
bukta vagy vandlira kidobta, vagy a mint az 
ellenpárt Iáinak száma növekedett vagy apadt.

Nőit aztán más alkalommal díjtekézés, vigasz- 
''‘lsein es sok mindenlele bohém újdonság, mi 
émei csak emelte a szórakozás édeni voltát.

ddig csak rendben volt a dolog és nincs más 
test illetne! olyan összetart ás és szellem, méh 
azi az elvezetet a maga körében meg tudta volna

honosítani, a mi köztünk mindig meg volt az 
összejövetelek alkalmival.

Mikor már néhány szerdai nap után a társa­
ság megizmosodott es meg sok más tagot is ko­
ndié fogadott, néhány ügyvivő es buzgó tag 
azzal az indítványaival állt elő, boga a társaság 
tisztikarát is végre meg kell választani.

Kijelöltek a legközelebbi szerdai napot a vá­
lasztások niogejtesere. Szép számmal gyülekez­
tünk egybe es örült az embernek s/he. midőn 
látta, hogy sokan vannak a jelöltek és kevesen 
a választók. In mindenki hangosan akart eszme­
cserét folytatni és lőtt olyan balnloni zűrzavar, 
hogy egy félóra múlt el, inig valaki szóhoz tu­
dott jutni. Megválasztatvan az elnök, lelolvasta- 
tot! a tizennégy pontból álló szabályzat es kerté 
az összes tagokat, hogy azoknak alávessek ma­
gukat. Azután indítványozta a tisztikar megvá­
lasztását, mely állott két alelnökitől, egv fő­
jegyzőből es egy jegyzőből, egy főpénztárunkból, 
egv köny velőből, barom ellenőrből, egv napi biz­
tosból. egy gazdából, egy titkárból és egy jogi 
tanácsosból.

Nyomban utalta megválasztották a feliig*velő 
bizottságot, mely állott tizenkét tagból, minek 
folytatásaként a kisebb rendű állások töltettek 
be es pedig megválás/,tatot! a pohárnok, a ren­
dező. az asztalitok, a felíró, az állító stb.

A választás egy -egy aktusaim! egei verő el jen 
zésbe tort ki hol az ellenzék. Imi a hivatalé
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gőz vas ul! üzemied, mert a gőzvasuti loco- 
motiv iili‘-oda lengő tömegei hiányzanak az 
eleetromos motorkocsinál és loeomotivnál. Az 
is tudvalevő, hogy épem ezek a lengő tömegek 
a gyors járású közlekedés legnagyobb ellem 
-égéi, mert az alépitménvnek veszélyes igény- 
bevételét okozzák. Súlyosabb és erősebb lo­
eomoti vval ugyan a nagy sebesség szintén 
elérhető volna, de ez az egész pálya és összes 
hidak megerősítését vonná maga után, a mi 
adott pálya esetén nem megoldás.

Sokan és méltán nem tartják czélszeriinek 
a vonatok sebességének 100 km.-en felüli 
emelését és ezen ok miatt vannak az elee­
tromos nagy vasutak behozatala ellen, de ezek 
zeni idői tévesztik azt. hogy az eleetromosság 

nem csak nagy sebességek elérésért;, hanem 
a jeden gőzvasuti tizemnek olcsóbb lebonyo- 
litására is alkalmas, a mint az olasz kísérletek 
azt, közzel i’oghatóan bebizonyították.

K-zak-(llaszországhan egyáltalában nincsen 
-/.énbánya aszón métermázsája párszor any­
uéiba kerül, mint nálunk, minek következ­
tében a vasutak drágábban szállítanak, mint 
pl. mi. A szén, mit felhasználnak, idegen, 
beszállított eredetű. Háború esetén a szén- 
szállítás es vele az egész közlekedés meg­
szűnhet. Ily közlekedési szünetek következ- 
mmiyeit kikerülendő, komolyan foglalkoznak 
.1 -/önfogyasztás minimumra redukálása, azaz 
viz! erők kihasználása által a vasútvonalak 
eleetromos üzeműre való átalakítás eszméjé-

p:irt, miközben még imitt-amott rézfokosok es 
Hit\ kosok is suhogtak a levegőben.

Követte volna a választási aktust a tekézés, 
de tekintettel az idő előrehaladottságára, ez a 
kedves mulatság a másik szerdai napra tűze­
tett ki.

k itelt ezalatt vg\ hét es a választásokkal meg 
nem elégedett felbőszült ellenpárt tiltakozó vsa 
választásokat megsemmisíteni ezélzó gyűlést tű­
zött ki napirendre.

A sokkal kevesebb számban összegyűlt társá­
éig azonban nem tudott megállapodásra jutni es 
elhatározta, hogy újból megalakítja a tisztikart.

Elkövetkezett a kitűzött, nap. de a társaság 
ismét kevesebb számmal gyűlt össze.

A mint széjjelnézivm magam körül, észrevet­
tem, hogy tag csak magam maradtam, mert a 
többiek a lent elősorolt tiszteletbeli hivatalok 
egvikére-másikára már meg voltak választva.

bátorkodtam volt előállani azon indit.vám nyal, 
hog> J" lesz már hozzáfogni a tekézéshez, mert 
végre is el fog telni az egész nyár és Önök 
mindig < sak választanak es újítják a tisztikart.

Mi a manóba választanak és alakítanak 
miii annyit es mit veszekednek szüntelen, ma­
gam leszel a tag es Önök legyenek a tisztek.

l1"1- rajta, fogjanak Imzzá már a teke- 
zéshez, mert nem fogjuk hiába fizetni a teke­
pályadijat !

Akkor vettük észre, hogy beesteledett és ismét

vei és a Milánótól északra eső „Hete Adri­
ádra“ hálózatának igazgatósága az eleetromos 
traetionak már teret is szemelt ki a Valtelinui 
vasútvonalán, a hol a Hanz-gyár szállította 
motorkocsikkal és tehervonati! lokomotivok 
kai f-szak Olaszország egyik legkiesebb vi­
dékén, a Oomó-tó partján, 106 km. hosszú 
vonalon folynak már a kísérletek.

A vonal egyik nagyobb felén Oolicotól 
Lomháéig és Colicotól I'hiavennáig szeptem­
ber 4-én az első menetrendszerű vonatot gőz- 
loeomotiv helyett eleetromos motorkocsival 
indították meg. Ez óta az összes vonatok 
eleetromos vontató erővel közlekednek. Meg­
jegyzendő, hogy az átalakítás a gőzvasuti 
üzem megszakítása nélkül történt.

II.
Azon hatalmas ipartelepek, melyek az 

eleetromos gépek és berendezések piaezi ke­
resletének megfelelőleg tulhatalmas tőkék 
befektetése következtében alakultak, kell, 
hogy munkaanyagot kapjanak és ezen anya­
got inog fogják szerezni maguknak a nagy 
vasutak átalakításával, nem pusztán az em­
beriség újítási vágya folytán, hanem a nagy- 
vasutak növekedő igényeinek következtében. 
Ez igenvek kielégítésére a jelen gőzlocomo- 
tivok elégtelenek lesznek, mivel a növekedő 
forgalmat nem lesznek képesek közvetíteni.

Erősebb mozdonyt a pálya nem liir ki, a 
kétvágányú pálya befektetései pedig oly ne­

uem tudunk tekézni, összeszedtük sátorfánkat és 
elszeledtünk hazafele. Az utón aztán összeve 
szett az elnök az aleluökökkel, a titkár a jogi 
tanácsossal, a főpénztárunk az ellenőrrel, a fő­
jegyző a jegyzővel es a felügyelő bizottság a 
kisebb állású tisztviselőkkel azon, hogv hát tu­
lajdonképen minek is kellett a választást meg 
ejteni es minek is tisztikar ennek a társaság 
nak, hiszen itt tulajdonképen tekézésről van szó 
és nem választási procedúrákról.

Elhatározták valamennyien, hogy a jövő össze­
jövetel alkalmával mindnyájan icmondanak a 
tisztségről.

Úgy is volt.
A következő szerdán kellet! volna osszegvlil- 

uiink. Már szerény és egyedüli tagsági állásom­
nál fogva a kora délután ott voltam es vártam 
őket lázasan, de nem jöttek el.

Minthogy pedig magam nem tudtam kuglizni. 
én is lemondtam a tagságról es távoztam.

A tagok kilépvén, a tisztikar lemondván, maga 
maradt a vendéglős es az állító.

A magába maradt vendéglős unalmában ra 
fanyalodott a tekézésre, ami később szenvedélye 
lett és pedig annyira, hogy az összes tekézök 
között. a Eipótmezőn — ma ő az első ma­
tador.

9
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hézségeket támasztanának, melveket már 
eddig is ismerhetünk. A parallel vonalak 
eset brr nairv körútra lógják az árukat elte­
relni. Kvvcl .'Zeniben az 1 . sulvlval bíró oií- 
sebli eled romos loeomoiiv vlünvii.'ségo k ó: -

'eleien. A nagyvonalokat, apró de sűrűbb 
von., ok vált hatják tói. a. pálva egvenleteseb- 
lien lehet terhelve. Továbbá évenként lenn*r- 
dók költségét okoz a rendező |)ál}'audvarok
bővitióe. e-etlog kibe]viv.óve, ;l mj a gvakoi'i
apró tv- a város szivébe bejöhető eloetromo.s 
vonat ok eseten,! élj esen idősnek. A esomó| )0 Hto­
kon II j vonatok rendezése, az apró gyorsabb te­
hervonatok boesájfá-ávai elkerülhető lenne. A 
szomszédos forgalmak gyors lebonyolítása 
gyakori helyi vonatokkal a városi ember 
mód nélkül megnőtt igényeinek kielégítésével 
történhetnék. A városi munkában kifáradt 
ember a füstös levegőből könnyen és gyorsan 
mehetne a falusi levegőre üdülni, viszont a 
kisvárosi bármikor elégíthetné ki vásárlási 
kedvét.

A vontatási teljesítmény a jelenlegi tíz­
szeresére fokozódhatik igen könnyen.

Az üzemköltségek pl. a vallelinai vonalra 
teljes üzem esetén való számításokat alapul 
veve. alig telinek ki, terme-zetesen a vonta­
tási teljesítményűvel arányban, a gőzloko- 
motivok üzemköltségének az öt ö< 1 r<* -/<'i

A javitó-műhelyek költségei a minimumra 
csappannának le, mert az eleetromos loeo- 
tnotiv — minden része kicserélhető lóvém

fl HÉT TÖRTÉNETE:
Miskoicz, október 1.

k" A szieziliai r.iklon óriási károkat okozott. 
Számos virágzó v «rost pusztított "1 az orkán dühe, 
ut' zák <1 iiÍrek össze, maga alá temetve az emberek 
szazait Száz meg száz i'ink1 ró latot nyelt el a pusztító 
viztiilesér, elárasztva a szerencsétlen vidéket.

Az elpusztult városok és falvak lakói elveszítve 
nice a betevő falatot is, éhínségbe jutottal, s várják a 
segitő kezek segélyadományait. A katonaság rendki- 
\ ei kitartással es balálmegveléssel végzi a mentés 
munkáját. Ivz a csapás az amúgy is ros-z tuivági liely- 
zetl.i'ti levő Italiát igen érzékenyen sújtja, a k;ir meg- 
áít/aó/a a Iliit millió ljr.it.

\z orkán erejét megél ezték még az Adrián is, úgy, 
hogy a Japigia* olasz gőzös és a „Mátyás király 
gőzös is a trieszti kikötőben megsérült.

Neincsak a magyar, hanem míz a német lapok is 
lárgyalgatták a kereskedelmi miniszter ..titkos rende­
letét", melyben tilt gtiltotta, hogy utazásairól bárkinek 
is hitt adjanak.

l-.rtlekes, hogy a német sógor mily czelzatossággal 
ír erről a .titkos rendelet“-rőt. Vgyanis : .azért ren­
delte el a titoktartást, nehogy elárulják az útitervét 
"tért akkut meghiúsítják utazásának czélját, mert a

nme- a javitó-miihelyben pár óránál tovább. 
A locomolivök továbbítására a fiitő iníel-

liffeneziája elégséges volna, akit hirtelen 
bet egedfs eset en ;t loeomol ivón b*vő vonat- 
\ "/.été pótolhatna, még a tnozdonv vezető 
teljesen 'ziiksegtelen volna és más téren 
szolgálhat ::a a tat .a<lalma:.

A ■zet a. .-zolgálat sokkal kelle­
mesebb. sokkal 1 öl;b időn át birná ki ;i -zol- 
gálat ot.

A guz <■' lü.-t hiánya a kocsik küisejénok 
tisztítását t*s b-iivezeset teljes, n illuzórikussá 
tenne. Az utazási kényelem is nagyobb volna 
fiist t's gőz hi.jján. az utasok nem kis örömére. 
A t í \ jidző 111osraá 1 lása esettm az aram az ege>z 
távjelzőn túl levő egész vonal, az áramból 
ki volna iktatva úgy, hogy az ebből eredő 
es hasonlo baleseteknek eleje volna véve.

Az előnyök további felsorolása és bebizo­
nyít á.-a oly sok helyet venne igénvhe. mclv 
ezen kis czikk keretében nem áll rendelke­
zésemre, úgy hogy c-ak puszta felsorolással 
beérem.

Igaz. hogy bár a vasul régibb a locomo 
ti vilii 1. fejlődése párhuzamos a gőzlocomotiv 
val s a gőzloeomotiv annyira össze van nőve 
a vasúttal, hogy a vasút nélküle alig kép­
zelheti! el. A középkorból fennmaradt conser- 
vatismus mistikus homályának eloszlatásá- 
' al azonban talán sikerül a gózlokoinotivot 
elszorilani a nagvvasutak vágányairól.

j cgi rendszer mellett lehetetlen volt meggyőződnie, 
kegy a vasút miképen bánik a közöns ... ,
ban milyen rend van a vasúton. Mert nagyon termé­
szetes, hogy a miniszter utazása idején, ha a tisztvi­
selők ölero értesülve vannak, nem találkozhatik a i-'-gj 
állapotokkal, hanem egy hamis, ünneplésen «kikészített 
rend del."

Nevetni lehet az egész képtelenségen, mert a 
volna baj é- szomorú ha a magyar vasutasok onnan 
túlról kapnák az elismerés babérját . . .

A szállótulajdonosok congressznsának egyik lelkes 
sweiezi tagja budapesti tartózkodásának örömére loOO 
koronát küldött Budapest polgármesteri nek azon ren­
deltetéssel. hogy abból eg> .messzilatu házat épitte- 
-i ii a budai Svábhegyen Lelkesen írja a polgármes 
terhez intézett lev 'lében, hogy a svábhegyi felsége.- 
kilátás egymagában is megérdemli, hogy megtekinté­
sére a világ minden részéről idejöjjenek az emberek.

A levél vétele után a tanács kiküldött tagjai fel­
mentek a Svábhegyre és eons találták, hogy a kilátás 
csakugyan felséges és hosszasan gyönyörkö ltok benne.

Ebben lehet czclzntosság, de nagy igazság i- .. .

Az orientalisták nyolez napos kongresssits .kát Ham­
burgban befejezték. Szép dolog, hogy a politikát, me­
lyet a románok és montenegrói;!k bele akartak vinni.
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( ko. —) Az egészsé’gnek egyik alap­
feltétele a jó lakás. De inem csak a szín -
vezet re, hanem a kedé 1 y n ■ is hatással van
a lakás, mert soha sem VVÍ•zheti magát v a-

laki egy helyen jól, ha. iák ásával nincs meg-

elégedve . Mert inig a c-;i hídfő a ken \ eret
keresi, é:- úgyszólván pihenni tér csak haza
a tűzhelyhez, addig a felet•égnek, a gvere­
köknek < !Z a mindene, itt töltik napjtti kát,
egy iker, i t másik után.

A vasutasok nagy része kétféle lakiti-ban
szenved. \ agy a terme:széfben/, vagy i adlig
a bérelt lakásban.

A természet belli lakásmák m>’g meg van
az az egy előnvo, hogy az egészség kü vé­
telte szabályoknak meg fi ■lel, erre van gűn d.
de egyébre sincs.

Ez azonban még a régi rendszernek n ki-
folyása, az úgynevezett es sokszor megélte-
kelt „czopf“-é, a mely é piilet cinknél ,.szab-
vány“ alakjában nyilvánul.

Az ujabbi modcni építkezés ne g mm tu­
dottá „szabvány“ nyomása abd íelszabadulni, 
m irt ebben erős segítő társa még a rendszer 
i>. szőkébben véve az ügykezelés.

1 izárták, igy az eredeti ezeljának megfelelve. tudo­
mány színvonalán maradt.

Szépén volt képviselve a magyar tudományos vi- 
1 különösen nagy sikere volt .-tein Aurélnak, a ma­
gyar születésű tudósnak, ki jelenleg lm iában a kszgari 
egyetem hírneves tanára.

.Vagyon eidekes jelenség volt, bogy a mag\árul 
tudó Miltóldi tudósok az egész kongresszus ideje alatt 
mindig i magyarokkal tartottak s például az orosz 
l.’adlow. a finn Sátálá, a dán Tomsen, a sinolog Hirt, 
a japán i isi rátöri, az ind Stein Aurél, és a franeziák 
a rg tudósa : Halévy mindig magyarul beszélgettek, sót 
magyar poliárkösziintöket is mondtak. \z orosz Uad- 
lou es a trariczia Halévy oly gyönyörű kiejtés-el he- 
"ék a magyar nyelvet, hogy a hazai tudások sem 
különben.

a in agyar tudósokat általában is nagyon szívesen 
■ ogadtak az eriemalista kongresszuson s egyhangúlag 
e,határozták, hogy a jövö évi kongresszust Budapes 
t‘ U tartják, ha ugyan a magyar kormány meghivja 
őket. A magyar kormány azonban — nem tudni miért 

nem hívta meg a kongresszust. Igy aztán a jövő 
eu orientalista kongresszus Algírban lesz.

Meghalt Zola Kmil, az irodalom nagy forradalmára, 
hívéiért sokat küzdött, egész élete harciban telt ei 

ellenségeinek légiói is mez hajoltak előtte, meri 
mindig csak az igazságért küzdött, annak a bajnoka

Mert ha egv lakrészen, vagy lakáson ja­
vítások, vagy czélszerti átalakítások váltak 
-ziikség.'.-.-é, azok vág. nem voltak keresztül- 
vihetők, vagy r-ak részben, mert a szab­
ván vt i--! eltérni nem lehetett.

Ha pedig a dolog annyira kiélésedet!, hogy 
..»/"iilségv ellen kelleti l'ordldni. 

akkor az ala|iOsan kidolgozolt és a tenger- 
-zern kerde-nél i- jobban megindokolt javas­
ló 11 aI. vt gig ke!hitt janit a különféle ügy-, 
-zak é.- le" z: al vókat. inig végre tekintettel 
a szabványra elutasították

A hiba a va.-utnál az. hogy a pálya- 
ndvarokon építtetett lakások daezái a a tíz 
j >a; a. i a - -I i|a 11-, ej it köb" vc.-ctt sza b váll v mik,

■ s igleteinek sehogy sem fe­
lölnek meg. Nem pedig azért, mert a for­
galom eile ; kedese vei emelkedett a személy’- 
zet le: -zárna K de a lakás legtöbb esetben 
i b árny miatt \ agv egeszen a regi ma- 
ra,it. vag\ pedig Csak foltozták toldozták 
úgy, a mini lehetett.

lg szorult össze a vasutas és született 
meg a ,.lak:i.-pótlék".

lyz az első pillanatra tetszetős színben fii - 
f|ik h i - I ,r esik a családapának az a pár 
komna. a mit sovány fizetéséhez pót lék gya-

11 nála hírekor öngyilkosságról, bűntettről beszéltek. 
,!(* b>1 iI■ riI!T. hujy a halait s-.erencsétleiiség okozta, 
széiigazmérgfzes í'dto III":/ öl.

Nagyot vc-ztett benne I- rani-ziam szág, általános
Ott a nyílsz, húr ellctis...... U Inoyfn.s-ügyhon való - ze-
reple-.éit nie.: halála mán i, sárral dobáljak

Tüneményes gyorsaságú veit pályafutása, mert az 
Zl'ni biiiiyvkereskedo Segéd arra a magaslatra 

jutott, a hol a Világi! i.dalom kitűnőségei foglalnak he
!> et .......dvi; szerezi mi ... örök halb it ulanságot,

' |,6kvs együttműködés lelkes bajnokát katona? 
pinádéval temetin el. kivonul temetésére a katonaság 
pedí.: a militárizmusiink ellensége volt s azon az 
ágyún viszik ki holttestét, a melynek jogtalan és 
gyilkos munkáját oly rénútően festette müveiben.

Innen-onnan.

A fogak.
Kep/cbl vsak Ilonka, szegénv mamám egész 

élJi'l síid. Tegnap este :,/ egyik fogát huzal In ki.
S .izeit sírt 1 Az en mamám minden este ki­

vesz, az összes fogait, hanem azért sohasem sír

A csók.
A l.inyajak oltár, áldozat a csók rajt',
A Időzárrá rkkep lenni, minden ifjú óhajt.

A
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i.ánt kap, de lia alaposabban megfontoljuk a 
;!')lgot, belátjuk. hogy ez nem egt'szsvges dolog.

A szabvány kimondja, hogy az alkalma­
zottakat rang szerint milyen lakás illeti nn-g. 
szóval a minimális terület is meg van lm- 
iarozva, a mely egy közönséges halandó iii- 
,1, járnék szükséges. Ha tehát a legalsó foko­
zatban kell a vasutast kárpótolni, itt a la- 
l-.áspótlek sok esetben, különösen ások gyer­
meki! családapánál nem egyéb, mint ^patika 
jtóilék“

xagy hiba még a kaszámva-rmidszer is. 
mely hála Istennek már utolsó óráit éli. 
Hogyan képzelhetjük el, hogy egy pár -záz 
kilométert, beutazott, vagy 21 órai izgató és 
fárasztó munka után kimerült családfő pihe­
nést nyerjen, a további munkára felüdüljön 
itt. a hol harmincz-negyven gyermek lütká- 

i'oz emeleten, lépcsőn, földszinten, ö t; kony­
hában mozsarat törnek, szegeznek s olyan dol­
gokat végeznek, amelyre a falra szegezett Ház­
szabály is belátva fogy at éko.-s ágát, elpirul.

Arról pedig, hogy mi történhetik egy ilyen 
házban, ha egy íertozo bet eg-ég ipj j',,| 
"'jót. jobb nem is szólam! Igaz, hogy ott. az 
"''vő.' s a (elsőbbség mindent elkövet a be­
tegség lokalizására, de ezzel még a gyer­

mekei életéért aggódó, rettegő Családapát, 
családanyát megnyugtatni nem tudja. És 
hány-xor kell az (‘létben látnunk, hogy köz­
vetlenül a szomszéd ajtóból viszik ki a kis 
b'her koporsót s benne egy < saladnak örö­
met. reményét

hí tudja, az atkos kör. nem ti-szi-e meg 
azt az egy lépést a mi ajtónkig is.-'...

I.nnvit a terme.-zetbeni lakásokról, most 
pedig nézzük a kiszorult vasutasok helyzetét.

Nagyobb helyeken a lakbért élvező alkal­
mazott helyzete igen előnyös, mert modern, 
saját, igényéinek megfelelő, önmaga választotta 
lakásban lakhatok ha a viszonvok kedv ezőb­
bek. még meg is takarít abból va amit..

D" kisebb helyeken levő é- kiszorult vas­
utasok helyzete szinte kétségbeejtő.

I ermé-zet. hogy ily helyeken lakások 
hiányában a benszülött csak -aját kénvel- 
meuek leiáldozása árán Osztja meg odúját a 
vasutassal é.. pedig emberi önzésből csak jó 
pénzeit - ha i. Imr.-i i. lehúzná a szegény 
vasutasnak, még mindig jótékonyságot vél 
gyakorolni

Itt azután van N szép házirend !
A lakó baromi!i, sertést nem tarthat, a 

kertre gondolni sem szabad, a gyerekek pe-

Fontos kérdés.
A/ anya arról magyaráz Klemvrnek. hogy A 

u Ica ti! kövei (Ini), dobd \i\z. i kenyérrel
Mond llát liam. szólt aztán, - |m ,..,v jju 

■ e ed megütne, mit lennél -
I;.leméi tágra nyit szemekkel nézi anyját, majd 

Im langos arvzvzal kérdi 
Mekkora tin ’

Tanács és tett.
A ki -.ok tanácséval kvvvs u-ttel 
J< ha teged gondok súlya terhel, 
\ pókhálót mind letis/togatja,
Dv inttLMt ;t pókot élve hagyja

A hirdetés haszna.
I A liirdelés igazan páratlan találmány.

11 Azt én imádig mondom.
1 balja a feleségem a limitkor elvesztett cgv 

" "IY l<:l|'|>eivezet beletettem cgv lap hirdetései 
s m,jsmi|) reggel 

Ö Nos. másnap megkerült ’
A Megtalálta az. ágy alatt.

Hölgyajak.
Rózsatii a Imlgynvl, ajk.1, 
A X irág i z< M ska i ajta . 
Szerettek.

A vizsgálóbíró előtt.
I izsgtílóbm- Nem sz.égyenli mag i hitvány 5 fo­

rintért valakit megölni '
Rablógyilkos: Istenem, nem tehetek róla, hogy 

csak .) forintja volt a szerencsétlennek

Mikor házasodjunk ?
< » január, ó január '
A leányka kedves férjre vár.
Február hó, habár róvid,
Mindenhol v tájban kötik 
X ha/ >agot. A ki iiÖsiil,
Mánvii:.-, hóban, meg nem ús/ül.
Áprilisban kérdd meg a lánvl ;
Bölcsen válasz /, hogy meg ne hátúid 
■Május havában ne léig. dóré!
Fel iiiii, menj az esküvőre 
Júniusban. nyár kezdetén,
Ml _|!i í/a a,dili -/é; vrétix 
Julius hó, habár meleg.
Ha van hozom.my é-s telek,
N" ölj tin. S ha a lég furro.
Xugtis/tu-.han ;<»-:ihíi uly • •
V \aid -/vj :vmi>- rt .. s/vi "
Ne !eg\ a házasságra :> t.
Októberben /unt s a bor,
N" iiöti kvil. A -./ive forr 
A ki leánynak. i_. novemb t 
Oly s/ép; e hónapban az embt r 
Kettic. erővel hagyja el 
I i géin korát < párjára lel.
Dec/einbvrben hull hópehely.
I jévig házasodni kell '

■



s'■ ■ gas®
•/ " *

£Wi

BMflS
,; jlf-'-'P .

yszerre fel­
it lépesükön 
lehetet! ;i/ 

■k :t léjiesö 
perez

A lármára valamennyi rabló e, 
riailt c- talpra ugrott. Mindnyájan 
tolongtak, nem tudva, ki volt, ki 
éjjeli háborgató. (tyorsan felsiett 
kon, az aggastyán nyomába, s neltáin 
múlva szinten kint valának. A Ints éjjeli 
az ijedség hirtelen elzavarta szemeikből 
mot es lejükből a mámort.

Az öreg ez alatt, az éjszakában, a boga le 
betett, sietve haladt előre s egyszerre egv lovat 
pillantott meg. alighanem a rablók valame­
lyikért, a moh nyugodtan legelészte, az erdő 
triss luvet, — s magát reá vetet te, megsarkan- 
tvuzta es ügetni kezdett a homályban előtte, 
tehrredó utón. meg se gondolva, hogy az mim 
messzebb és messzebb viszi Kndrupholmtól.

A rablók, kik ez alatt észrevették az öreget, 
eszeveszetten iramodtak utána. Az óreg mind­
jobban sarkantyúba vette lovát, de az ut kigyóz- 
va haladt az emelkedő mezőn át. a rablók pe­
dig. a kik gyalogosan valamik, egyenesen rohan­
tuk előre, keresztül a gyepes mezőn, réten, és 
Így minden lordidönái közelebb es közelebb vol­
tak mar mögötte. Még egy kanyarulat, s az 
egyik rabló, a ki társait néhány öllel megelőzte, 
a vágtató lovas möge őrt, megragadta a ló Insszu 
I rkat s azt karjai kórul tekerve rángatta vi-sza- 
I le a mig társainak odakialtott. hogy csak si­
essenek.

A lo rémültén megállt, aztán visszahökölt,
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dig az udvaron ne szaladgáljanak, hanem 
üljenek össze abba a szobának csúfolt hul­
lásba. melynek falaiból virágfakadássa! jelent­
kezik a jázmin az ágy feji női, a gyermeke­
ken pedig a — görvélvkór!

Bizony kár, hogy mindezért a jámbor vas­
utas csak a lakbérével fizethet..

Szomorú, de igaz állapotok ! Es ezeknek 
csak mi magunk vagyunk legtöbb esetben 
az okai. mert az ily elátkozott helyekről sza­
badulni szeretünk, azt r.-ak átmeneti állapo­
toknak tartjuk és a helyzet javítására nem 
is gondolunk, hanem ép úgy a szolgálati fő­
nök, mint a beosztott átadja ez mm egv 
nyomorúságos örököt utódjának.

Igaz ugyan, hogy megtörténik az is, hogv I 
ha a vasutasok belefáradva a nvöméiu.-agba, 
talpra állanak s felsőbb hatóságuk figyelmét 
felhívják az embertelen állapotokra, felzu- 
dulnak a bon.-zolöttek, mint kaptárban a méh. 
az édes mézet féltve, a deputatiék rajával 
csúsznak-másznak forumrói-lórumra, t -akhogy 
a vasutasok Kérésének gátat vessenek.

Hány telep állomás van, a hol a nagyjá­
ban vázol; állapotok uralkodnak. in tehát 
építeni kell !

Mert elvegre i-, csak a szolgálatban álló
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vasutasnak és családjának egészsége, rende­
zett pénzügyi viszonya, az intézetnek sokkal 
előbbre való, mint azok a magasabb szem­
pontok, a melyeket a helységek bírái, a vá­
rosok polgármesterei és a megyék al- és fő­
ispánjai a deputátiók élén oly -ok.-zor. de 
mindig a vasutas rovására emlegetnek.

Kpitkezést kérünk az egész vonalon é> pe­
dig az igényeknek megfelelő, modern épít­
kezést.

Hagyjanak fel teljesen a zsúfolt kaszárnyá­
it zak építésével, a mely a viszálykodásnak, 
a egyzőköriy vekn k és a kórcsiráknak meleg­
ágya s térjenek át a pavilion rendszerre

Ha megvan az alkalmazottnak a maga 
két tágas, világos szobája, konyhája, élés- 
kamarája, mellékhelyiségei, külön elkerített 
kis kertje, az a lakás viszonyok ellen soha 
-em fog panaszkodni, sőt ha házi tűzhelyével 
meg van elégedve, könnyebben fogja tűrni 
a megélhetés és a szolgálat terheit is.

ISáre.-ak ilyen telepekbe helyezték volna 
el vasutas őseink a nyugdíjintézet, nvögdé- 
eseló millióit is. nem pedig a budapesti bér­
házakba. meit akkor nem csak nyugdíjalapunk 
állana -zilárdabb alapon, hanem szolgáltak 
volna a humanismustnik i-.

CSARNOK.
4 A rablók pinezéje.

Almiéból fordít.ata : Sz. E.
A rablók nemsokára, körühiltek az a.-ztalt e» 

ugyancsak hozzálátták i \romahoz. Az agg az 
agy mögött tanúja volt mindannak, a mi tör­
tem. Minél többet ittak a rablók, annál erősebb 
lett reményé, hogy egy alkalmas pillanatban 
megmenekülhet. Az éj már jól előre haladt, 
mikor végre a rablók felkeltek helyeikről 
:|lig támolyogva a sok nehéz italtól, melvet elfo­
gyasztottak. Az egv agyon kivid meg egy par 
kurzkó volt a barlangban, a rablók hat. ki a 
hová fért. szépen lefeküdt es a fáklyákat, melyek 
mar úgyis tövig leégtek, ellátogatlak.

Mikor minden sötét es csöndes lón, az ore' 
váiur vigyázva elólmjt rejtekhelyen”)!, es óvato­
san tapogatózva ment a lépbcsóhöz, s azon vi­
gyázva. lassan haladt fölfele. Már majdnem 
egészen fölért, mikor lába megbotlott a vak só­
letben az egyik lépcső tokban, s lenire esett. 
A zuhanás felkelte az egyik alvót, ki hangosan 
elkiáltotta magát, hogy mi az> Feleletet nem 
kapva, lármát ütött. 1-, pénzben hengerbe fel­
re odafenn az öreg a nyílás elöl a követ, bujt 
at a szók kijárón és künn volt ismét a szabad­
ban — a e.dlagokkal áttört ég alatt ! . .
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MIREK.
* A fizetésrendezés. A kereskedelmi mi­

nisztériumban már régóta dolgoznak az aj fize­
tési sclióiiiákon, a molyok alapján a fizetés- 
rendezés történni fog. A mi a rendezést magát 
illeti, annál most újabban a legkomolyabb for­
mában úgy értesülünk, hogv azt üzetés- 
javitás lormftjaban szándékoznak megvalósí­
tani s arra törekszenek, bogy e ezélból a mi 
viszonyainknak leginkább megfelel'" osztrák 
fizetési táblázatot vegyék alapul.

-1 lizetésrendezés fedezete álIitúJag 
már tökéletesen biztosítva van.

A mi magát a tanulmányozás tárgyat ké­
pező osztrák fizetési táblázatot illeti, az az 
1898-ik esztendőben, feliát oly évben készüli, 

a mikor az osztrák államvasutak üzleti ered­
ménye deficittel záródott. Mi pedig ép most 
vagyunk a zónádijszabás reformja előtt, a mely­
től körülbelül két es fél, hárommilliós több­
letet, remél az államvasut. Az osztrák táblázat 
különben tudvalevőleg a 4<)() koronás at híg­
ja vitást fogadta el, a mit a untv. tisztviselői 
is kertek a memorandumban.

A lizetésrendezés ügyének legfőbb pártfogói

s elkezdett ágaskodni. Az agg látta. Imgv életét 
csak gyors tett mentheti meg. Hirtelen kirán­
totta kardját, leiig hátrafordult mérgében a 
rabló felé sújtott.

Az éj ezalatt hirtelen elsötétedett ; az eg be 
bitnyi a csillagszemeit, mintha nem akarná látni, 
a mi itt lenn a földön végbemegy.

Az agg a sötétben nem látható hova sújt. de 
alighogy kardja lecsapott, hallotta, mint üldö­
zője fájdalmasan lelordit s azzal összerogv.

Ismét szabad lett. A sárkánytól mélyen vágta 
a lo vékonyába s az még gyorsabban száguldott 
tova. Mikor már \ ardehoz közeledett, a város 
alatti földeken át vezető ut a folyó kiöntésé ál­
tál annyira el volt borítva, hogy lehetetlen volt 
utját a varos tele tovább folytatnia. Kg\ pereznyi 
habozás után elhatározta, lmgv leter az útról es 
a jobbkez tele eső (iellerupba megy. hogv a kö­
vetkező reggelt ott várja be, miután — noha 
üldözői zaját már jó ideje nem bulla maga mö­
gött. még sem tartotta tanácsosnak arra fele. a 
merről jött, egyenest Kndriipbolmba menni vissza 
nehogy a rablókkal ismét találkozzék. Igv hát 
jobbkéz tele forditá lovat és nemsokára (iel­
lerupba ért.

Itt minden ajtót zárva talált, inig a falu korcs­
mája mely sötétségbe volt. burkolódzva, úgy bogi 
mar azon a ponton volt, hogy mégis visszafor­
duljon, mikor egy magányos házacska ablakában 
'ingóságot vett, észre. (Vége küv.)

a köztudat szerint is gróf Wickenburg 
Márk kereskedelmi államtitkár, ki rövid hi- 
vataloskndása óta is már számtalan jelét adta 
a. vasutasok iránti őszinte jóindulatának és 
Ludvigh Gyula a magyar államvasutak 
elnöke.

* Hymen. Aeuber^er Kálmán Ipolysági máv. hiva­
talnok jegyet váltott Szitu er Annuskával, Szaunr Adolf 
kereskedő leányával Ipolyságon.

* Mándy Lajos utóda. Mándy Lajos minisz­
teri tanácsos, a kereskodelmi minisztérium 
vasúti ügyosztályának vezetője a közelmúlt­
ban tudvalevőleg nyugalomba vonult. Hogy 
e fontos os nagy szaktudást igénylő állást ki 
fogja betölteni, mindezideig talány maradt. 
A fölmerült sokféle kombináczióból niegem
I it emlőnek tartjuk azt, melv Xeugeb&uer 
Viktor állam vasúti igazgatót jelöli ki Mándy 
utódjául. L föltevést azonban lényegesen be­
folyásolja ismét az a bír, mely szerint Mándy 
volt munkakörét megosztják. Más hírek sze­
rint pedig t'sőka Ferenez min. tanácsost bíz­
nák meg az ügyosztály további vezetésével.

* A vamosgyörk-jászapáthii vasut. A Vámosgyörk és 
-Jász-Apáthi között épülő holyiérdekii vasut munkála­
tai mái annyira ülőre haladtak, hogy az uj vivzinális 
a jövő 11103. évben át fog adatni a forgalomnak.

* Sikkasztó penztárkezelönö. A budapesti 
államrendőrség a múlt bélen letartóztatta 
/ cettag Ilonát, a keleti pályaudvar jegypénz­
tárának kezelőnőjét, ;i ki közel intim koro­
nát sikkasztott a pénztárból. A letartóztatás 
s a sikkasztás fölfedezése nagy szenzávziót 
keltett.

Mozgo pálinkamórcs a vonaton. Ily czimrael a „Pesti 
Hírlap" egy napi hírében azt írja, hogy l-olsőmagyar- 
ország egyik vasúti vonalán a harmadosztályú kocsik­
ban élelmes vendéglősök pálinkát adnak el az utasok­
nak és hegy ezt a különös üzleti forgalmat a kalauzok 
részeltetésóvel háborítatlanul bomyolithatjak le. — 
Az ez ügyben eddig megejtett vizsgalat adatai semmi­
ben sem erősítik meg a fenti Iliit, mely valószínűleg 
csak hírlapi kacsa volt.

* Hivatásának áldozata. Egy szegény vas­
utas vesztette el a napokban vigyázatlansága 
folytán életét szolgálata teljesítése közben. 
I'reiicsén állomáson a beérkezett személy­
von at egyik lekapcsolódott kocsiját akarták 
a vonathoz kapcsolni s ltivsö Vilmos 42 éves 
kalauz állott e ezélból a kocsik közé. A sze­
rencsét len ember azonban az ütközők közé 
került, melyek halálosan összenyomták. Fe­
lesége és gyermeke siratják kenyérkereső­
jüket.

* Különös vasúti kaland. Zágráb és Samohor közt 
lévő vasúti vonalon a mult hót egyik estéjén izgalmas 
jelenet történt. A személyvonat egyik fülkéjéből jaj- 
veszéklós hallatszott ki :

Tűz van! l'üz van! álljanak meg.
A szomszéd kupéból több utas átszaladt, köztük 

egy honvéd hadnagy is és látták, hogy a kupé tetején 
lövő petróleumlámpa felrobbant és csaknem meggyujtja
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már a kupé tetejét, ami nagy veszedelem lett volna a 
szeles, viharos időben. A hidnagy széttörte a lámpa 
üvegburkát és eloltotta a tüzet. Aztán visszament a 
kupéjába, de abban a pillanatban felsikoltott egy asz- 
szouy és azzal vádolta hadnagyot, hogy csak azért 
jött át a kupéba, hogy aranyktnczos óráját és gyűrű­
jét ellophassa. Az utasok közt kinos feltűnést keltett 
az asszony érthetetlen vádja. A hadnagy jelentést tett 
az esetről felebbvalő hatóságának.

Nagy vasúti szerencsétlenség Francziaor- 
szágban. Párisitől nagy vasúti szurencsétlon- 
ségről ád hirt a táviró. A lille-párisi expressz- 
vonat, amikor nagy gyorsasággal keresztiil- 
robogott az arh-uxi pályaudvaron, kisiklott s 
kocsijai üsszezuzódtak. A szerencsétlenségnek 
busz halottja s vagy ötven sebesült je van.
A katasztrófa részletei a következők :

Párisba déltájban érkeztek az első hirok a katasz- I 
tréfáról; akkor ott azt beszélték, hogy az utasok kií- I 
ziil egyetlenegy ember sem menekült meg. Csak este­
felé étkezett meg a hivatalos jelentés, hogy húsz ha­
lott van s körülbelül ötvon sebesült. A szerencsétlen­
ség oka az volt, hogy téves váltóállítás következtében 
a vonat az arlcuxi pályaudvaron egy javítás alatt álló 
vakvágányra jutott és kisiklott. A mozdony és a szer­
kocsi a vágányon maradt, a podgyász-koosi belement 
a szerkocsiba. Az ezután következő koc-ik összoziizód- 
tak. Mikor az első ijedtség csillapult, a vasúti alkal­
mazottak és a sértetlenül maradt utasok a szerencsét­
lenség áldozatainak a segítségére siettek. \ halotta­
kat és sebesülteket hordágyakon részint a különböző 
vasúti helyiségekbe, részint a szomszédos lakóházakba 
vitték. A halottak közt Hí térti. I! asszony és leány 
van, valamennyien francziák. .Megsebesült vagy ötven 
ember. Kzok közül többnek szótziizódott a lába, mások 
koponyatöróst szenvedtek.

* Vasúti tarifák felmondása a Magyarország 
ás Ausztria közti forgalomban. A Magyar állam­
vasutak igazgatósága az Oszt rák-Magyar ál- 
lamvasuttársaság igazgatóságától egy szep­
tember huszonötödikéről keltezett átiratot 
kapott, mi-lvlyel a társaság arról értesíti a 
Magyar államvasutak igazgatóságát, bogy a 
direkt tarifákat I !)<)•>. évi január elsejével 
fÖlmomlja. Kiről az átiratról azt irta egv 
bécsi lap. még mielőtt az átirat ideérkezett 
volna, hogy ,.a fölmomlás az Osztrák Magvar 
államvasut és a Magyar államvasutak közös 
megegyezésével történt, minthogy nálunk 
ugyanis már régóta foglalkoznak azzal a 
tervvel, hogy az Ausztriával való forgalom­
ban a tarifákat a változott viszonvoknak meg­
lel elől cg megváltoztassák. A tárgyalások ez 
ügyben mar legközelebb megindulnak és 
valószinüleg azzal fognak véget érni, hogy 
a." tarifát a versenyképesség határai között 
tölemelik.-1 Ezzel szemben félhivatalosan azt 
jelentik, hogy a felmondás nem a Magyar 
államvasutakkal egyel értőleg, hanem az 
t )sztrák-Magyar ódium vasút társaság részéiről 
egy oldal ulag történt. A szerződés értelmében 
a Magyar államvasutak a felmondást tudo- 
másul veszik, de még bizonytalan, hogy az 
uj szerződés megkötése ügyében mikor kez­
dik meg a tárgyalásokat. Illetékes helyről
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azt is tagadják, hogy a tarifákat föl akar­
nák emelni; erre vonatkozólag még semmi­
féle kijelentés nem történt.

* Gyilkosság a vonaton. A kaukázusi vasul Lszanga- 
csali és Duvannája állomásai között kút elsóosztályu 
utas útközben inuggyilkollu a vonul ellenőrét és 
kntnuzút. A gyilkosok a kocsiban hagyták málhájukat 
és a hegyek közé menekültek.

* Nagy lopás a vonaton Kis Péter szegedi 
gazdag földbirtokos a múlt hét .szombatján 
Budapestre jött s itt találkozott Rózsa .Jó­
zseffel, a kit ismer s a ki vagyonos szegedi 
szülők gyermeke. Oriilt, hogy jó ismerősével 
találkozott s még inkább örvendett annak, 
hogy Rózsa kijelentette, hogy társaságában 
utazik vissza Szegedre. S igv is történi. Va­
sárnap reggel a nyugati pályaudvaron fel­
ültek a szegedi vonat második osztályába. 
Kis elmondta Rózsának, hogy milyen sok 
pénz van nála, elő is mutatta neki a 90.000 
koronás takarékkönyvet és 9IM) korona kész­
pénzt. (’zegléd táján Kis, a kit Rózsa József

i szaporán kinálgatott a magával hozott vörös 
I borból, elálmosodoll és csak Szegedin) ébredt 
! fel. Mikor kiszálltak, feltűnt Kisnek Rózsa 

izgatott viselkedése, de fontosságot ennek 
nem tulajdonított, annál inkább, mert rop­
pantul fájl a feje. Hazaméul, ismét mélyen 
elaludt és csak másnap reggel Itat órakor 
ébredt lel. Ekkor fedezte fel a lopást, lifír- 
tesküjéből itz. összes értékek, mintegy Hl .000 
korona hiányzottak. A tolvaj csak Rózsa 
lehetett, a ki nyilván altatóport kevert a 
vörös borba, melvlyel Kis Pétert kinálgatta 
s mig az aludt, Rózsa zavartalanul végezte 
el a lopást. Kis nyomban jelentést tett a 
szegedi rendőrségnél, a mely Rózsa Józsefet 
másnap Szegeden el is fogta. A lopott ősz- 
szeget 200 korona híjával megtalálták nála.

Ajánlati hirdetmények. Tölgytnlfiták szállítású. A 
ni. líir. államvasutak aradi iizlctvozotősőgc pályázatot 
birilot lUo.'t. jam ápr hónapokban -zállitaniló L'li.UOll 
dili. 111. r. tolgytalpt'a szállítására. Ajánlatok f. é. szept. 
-10-ig nyújtandók bo. — ftesku hordák fdndásn. A ni. 
kir. államvasutak igazg. pályázatot hirdet az l!)0d. év­
ben összegyűlő mintegy LM dl) ilrb. len-, keiiczo- és tor- 
pi niinidajos iiro.s hordók eladására. Vételi ajánlatok 
I. évi október hó í)-en déli 12 uráig adandók be.

Előmunkálati engedély megadása. A kereskedelem 
ügyi miniszter Knglcr Mihály okleveles mérnök, nyíl 
galmazott államxasuti folügyolönek és Ixugler Henrik 
nck, mint ériloktársakiiak. a Foreiit-z Józsel-hid hudai 
hídfőjétől kiindulva, a (jeliért- és Sashegy déli lejtó- 
j' t megkerülve, a Farkasviilgy mentén a Svábhegy és 
denosliegy érintésévé! egyedül Nagykovácsi községig, 
másfelől alternativ irányában Hidegkút községig veze­
tendő gözmozdonyii helyi érdekű vasntvonalra s ezen 
fővonalból a Sashegy déli lejtőjének valamely alkat 
más pontján kiágazólag a magyar királyi államvasutak 
Kelenföld állomásáig vezetendő szárnyvonalra az elő­
munkálati engedélyt egy évre megadta.

A jövő gyorsvonata. Egy angol műszaki lap 
eiilekcs adatokat közöl a közel jö.őhen közle­
kedő gyorsvonatokról. Nagy Iliim volt eddig, liogv
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az utasok sokat szenvedtek a mozdonyból elszáiló 
nehéz kőszéufiisttől. .lövőre azonban bátran nyitva 
lehet tartani az ablakot, mert egy vasul társaság 
olyan készüléket talált fel, mely a füstöt a moz­
donytól elvezeti s a vonat hátulján jut a szabad 
levegőre. Lényeges módosulást szenved a moz­
dony is, melynek széles eleje felfogta a szelet s 
igv csökkentette a vonat gyorsaságát. A rendes 
menetsebesség l.'io kilométer lesz óránkint. mely 
azonban 170 kilométerig emelkedhetik, anélkül, 
hogy az utasoknak kellemetlen volna. Hogy az 
amerikai vonatok 2oO kilométerrel közlekedné­
nek. egyszerűen mese.

* A Ferdinánd-vasut. A Kord inán.I északi vasút üz­
leti eredménye a mult óvvol szemben hanyatlást tiin 
tot föl és ha jobb eredmény nem is várható, még sines 
semmiképpen som kizárva, hogy a fóhálózat jövedelme 
részvényenI,int, 100 írtnál többre rúgjon, minélfogva 
az idén is elesik az állam nyereségrészesedése.

x Legújabb női ruhakelméket <;s más .
divatáru czikkeket légrzélszeriildi Braunfeld
Sándor áruházában beszerezni, a mennyi-
lien ez az egyedüli üzlet, ind a legszoro-
sabb szabott ár minden egyes ezili kben
láthatóvá van lést; es a tultizete ki van
zárva.

VEQYE5EK.
Balesetbiztosítás a vasút által. A íramzia ál­

lam vasutain köt fillérért egy bárczal vehetnek 
az utasok, melyet az igazgatóság, ha az illető 
a vasúton életét vesztene IHiOu koronával, sörö­

se esetén pedig a sérülés mérvéhez képest 
11100 1400 koronával bevált. Minden utas lu
ilyen halesel biztosítási bározat vásárolhat.

Kártérítés vonatkésések eseten. Az amerikai 
„l’ensylvania“ vasul legközelebb egy hirdetést 
tett közé, melyen kötelezte magáit, hogy kése­
iek esetén az utasoknak kártérítési fizet, lázon 
vasút társaság legfontosabb vonala a Philadelphia 
chikágói vonal, melyet a gyorsvonatok 20 óra 
alat* tesznek meg. Ha ezen vonatok közül va­
lamelyik 2 órát késik, minden egyes utas 2 dol­
lar kártérítést kap, ha a kosos nagyobb :•! óra- 

■ 1 dollár a kártérítés, lm pedig négy orál­
is nagyobi) a kosos, a kártérítés utasonként 

ollár. A/.on utasok is kártérítést kapnak, a 
lók az utat csak részben teszik meg, azonban 
őzen esetben a kártérítési összeget csak a meg­
hűl ut arányában kapják meg.

Villamoserö használata a vonatok rendezésénél.
A belga vasul ügyi miniszter egy bizottságot kid 
dott ki, azon kérdés tanulmányozására, vájjon a 
nagy ipartelepek közelében levő állomások ren­
dező pályaudvarain nem lehetne-e a vonal romié 
zesekhez a gőzmozdonyok helyett villamos erő 
áltál hajlott mozdonyokat alkalmazni. A villamos­
éról az ipartelepek szolgáltatnák.

nal. 
nál 
1 (

I. Miklós czár udvari kocsija. A napokban
nevezték el az orosz közlekedési múzeumba 
azon udvari kocsit, melyet I. Miklós czár hasz­
nált és a melyet a várni—bécsi vasút kocsi­
gyára készített annak idején. A kocsi a mai vi­
szonyokhoz képest igen egyszerit, sőt mondhatni 
dísztelen, mert még a mostani II. osztályú ko­
csik is sokkal fényesebben vannak kiállítva. A 
kocsi egy teremből áll, melynek közepén asztal 
van. mig a lalak körül seíyemliűzattal bevont 
párnázott padok vannak. A kocsi ablakai majd 
a kocsi tetőzetéig n villa mik és olv magasan van­
nak elhelyezve, hogy csak állva lehet rajtuk 
kilátni. A kocsi kívülről kék olajfestékkel van 
bevonva. Mily óriási a kitlömbség ezen kocsi és 
a fejedelmek mostani pazar berendezésit udvari 
kocsijai közölt, melyek úgy belső berendezés, 
mint külső disz tekintetűben valóságos mozgó 
palotákat képeznék. Vájjon milyenek lehettek a 
közönséges személykocsik, ha a ezárnak, a min­
den oroszok urának kocsija is ilv szerén) ki­
állítású volt.

EEJTORO.
Lapunk olvasóitól szÍvesen közlünk rejtvényeket.

Kiegészítő rejtvény.
wy az
vet —kar
alom é"
iró -lak
rom —ár
akó — SZU
ér —út

—kos
Kzuii szavak ogy ügy kezdőbetűvel úgy egészíten­

dő!; ki, hogy uj szavalt képződjenek, a kezdő hetük 
poilig felülről lefelé olvasva, egy igen gyakran liasz 
nált szálló izét adjanak.

Ezen rejtvény megfejtését október lm la-én meg­
jelenő l!4 ik számunkban hozzuk. A megfejtők között 
<‘gy jutalomkunyvet sorsolunk ki A megfejtés határ­
ideje október lő.

ló é. üt) ik számunkban közölt rejtvén; megfejtése:
Csíkszereda. Béla. Agnes

A kitűzött jutalmat a megfejtők közül sorshu 
zás utján Zabrinszky Gyula nyerte meg, kinek ezi 
mérő I) 1 ‘apiU Sándor ..Alkonyat" ezimti kötetét pos­
tára leltük.

Szerkesztői üzenetek.
E. A Köszönettel vettük. líüvidoson sorát ejtjük
T. A. Becs. Nagy örömmel veink az örvendetes 

bírt s várjuk a megvalósulását - A Iliiül adott all­
úziótól nem tartunk ; nem fog az sok eredményre ve 
zetni. Mindnyáján szívesen üdvözlünk !

Caercs. A verset jövő számunkba soroztuk be. Hogy 
eddig inog nem jelent, annak oka az ilynemii kézira­
tok nagy bősége, a melyben a rövidesen közlésre 
szánt czikkek is gyakorta elkallódnak. — Az illető ur 
jeleidéiig hosszabb szabadságon van távol. A napokban 
hazatér, a mikor is átadjuk neki levelet.

Több levelre jövő számunkban felelünk

felelős szerkesztő: Ifj Görgey László
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sr?.,n;r “"s bsbbbbbbl-igy kitűnő Langer féle ^

S universalis kamara 8
«V(a legjobb fényképező készülék)

«lupin easelhival, 12 lemezre való £2 
toldalék-kamarával, Steinbeil-léle «lupin ~ 
vXnasztigmát-lenesével, mely oly lény- S 
erős. bogy kedvezőtlen idő esetén is " 

~ alkalmas pillanatfelvételekre, valamint ^ 
nagyításokra is, ^

' WF" eladó. ”
Q beszerzési ára 220 frt, jelenleg pe- Q
5 dig féláron átvehető. Q

Megbízható vasutasnak részletfizetésre ^

^ Ajánlatok a Haladas kiadóhivatalához küldendők. ^
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Groszman Lipót
az „Arany csizmához“ czimzett

magyar gyártmányú, karlsbadi és sajátkőszitményü

czipöraktárába
Miskoleztm, Széchenyi-ntcza 101. szám alatt,

t l.1oy«l-ar.ril]r»fÍáv;tl szembún)

az őszi és téli idényre megérkeztek és rend­
kívül nagy választékban kaphatók

férfi, női és gyemek-czipök 
és csizmák

úgyszintén saját készítményé férfi bagaria csizmák.
Kiékelő összeköttetéseimnél fogva azon kellemes 

helyzetben vagyok, hogy a legjobb minőségű áru­
kat bámulatos olcsó árban árusíthatom.

Kgyhon bátorkodom a ti é közönség b. ti gyei­
mét felhívni a valódi ,,MACÁRT“ czipó-ujdon- 
.ságomra, moly mindeiinemii lábfájást egyrészt el­
mulaszt. másrészt megszüntet, e tekintetben a leg­
jobban ajánlhatom s kizárólagosan nálam kapható.

Vasúti és gyári alkalmazottak 10" u engedményben 
részesülnek. — Valódi oroszországi nőt és féri! 
sárczipök a legjobb minő-égben és a legolcsóbb 
árban boszorezbetók Általánosan ismert szoli- 
ilittisomnál fogva egész bizalommal kérem a n. é. 
közönség szives pártfogását é- maradok tisztelettel

GROSZMAN LIPÓT.
Chebraux és sárga czipö kenőcsök a legjobb minőség­

ben és legolcsóbb árban.

HIRDETÉSEK

HALADÁS”
részére felvétetnek 
a kiadóhivatalban.

Nyomatott Szelényi és Társa könyvnyomdájában Miskolcon.


